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РОЛЬ ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ У РОЗВИТКУ  

ТУРИСТИЧНОЇ СФЕРИ КРАЇНИ 
 

Туризм є однією з галузей світової економіки, що найбільш динамічно 

розвивається, що суттєво впливає на макроекономічний ефект, який вимірюються 

часткою у валовому внутрішньому продукті або рівнем зайнятості у туристичній сфері 

країни. Тому це важливий напрямок соціально-економічної політики будь-якої держави. 

Для ефективного управління у сфері туризму необхідні спеціалізовані інституції, які 

функціонують на окремих рівнях державного управління, володіючи компетенціями та 

інструментами, що дозволяють формувати ринкові відносини в туризмі. Відносини між 

суб’єктами туристичної політики та туристичними підприємствами формуються шляхом 

використання регулятивних інструментів. Втручання державних інституцій в економіку 

туризму спрямоване на формування попиту та розвиток  туристичної галузі в 

національному господарстві. Роль держави в туристичній сфері має бути зведена, серед 

іншого, до таких основних цілей: задоволення туристичних потреб суспільства та 

формування оптимальних розмірів і структури туристичних потоків в заданих умовах [1]. 

Державне управління в туризмі повинно не тільки включати заходи у сфері контролю за 

діяльністю туристичних підприємств, але і розробка політики розвитку цієї галузі, яка 

узгоджується з усіма суб’єктами туристичного ринку. Таким чином, слід визнати, що 

державні установи здійснюють управління сферою туризму, як через нормативне 

регулювання, так і шляхом реального впливу на ринкові процеси у цій галузі.  

Метою дослідження є виявлення тенденцій системи державного управління 

туристичною сферою країни, та розробка напрямів покращення цієї діяльності.  

Туристичний ринок є важливою сферою інтересів держави та її органів. Це 

відображається в таких аспектах: 

а) економічний – пов'язаний з функціонуванням суб'єктів туристичного бізнесу; 

б) соціальний – забезпечення соціальних потреб у сфері туристичної діяльності. 

Туристична політика є частиною загальної соціально-економічної політики 

держави, що поєднує соціальні та економічні цілі, а також передумови для державного 

регулювання туристичної сфери органами влади. Туристична політика повинна 

розглядатися як одна із спеціалізованих галузевих політик, що забезпечує можливість 

прямого впливу держави на туристичний ринок і формування відносин з іншими 

галузевими політиками, зокрема міжнародною, регіональною, промисловою, політикою 

зайнятості, охорони навколишнього середовища, культури, торгівлі та зв'язку [2]. 

Державне регулювання туристичного ринку є результатом туристичної політики 

країни. Під туристичною політикою слід розуміти діяльність держави та її органів на 

основі визначення економічних і соціальних цілей, пов'язаних з туризмом, а також вибір 

відповідних інструментів, необхідних для їх реалізації, що в результаті призводить до 

формування оптимальної структури туристичного ринку, як з боку суб’єктів туристичної 

пропозиції, так і з боку суб’єктів туристичного попиту [3]. Основним завданням 

туристичної політики є формування оптимальних розмірів і структури туристичного 

потоку та координація розвитку туризму з іншими галузями економіки країни. 

Структуру туристичної політики формують: 
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– суб’єкти політики – спеціалізовані державні органи та установи, що мають 

визначену законодавством компетенцію використовувати інструменти безпосереднього 

впливу на суб'єктів туристичного ринку; 

– адресати політики – підприємці та туристичні дестинації та споживачі 

туристичних послуг; 

– методи політики, які також називають моделями політики, тобто способи і рівень 

залучення органів державної влади до процесів на туристичному ринку; 

– інструменти політики – дії органів державної влади, в межах моделі політики, які 

є засобами реалізації поставлених цілей і завдань. 

Реалізація туристичної політики компетентними державними органами вимагає 

визначення інструментів, які забезпечують поведінку окремих учасників ринку, особливо 

підприємств туристичного сфери, а також клієнтів (туристів). 

Інструменти туристичної політики можна розділити на дві основні групи: 

– загальна державна політика (наприклад, стимулювання функціонування сфери 

послуг, заходи у сфері регіонального розвитку, активізація транскордонного 

співробітництва тощо); 

– спеціалізовані, що передбачають нормативно-правове регулювання туристичного 

ринку (наприклад, вдосконалення законодавства у сфері туризму). 

За типом можна виділити наступні державні інструменти управління туризмом: 

економічні, юридичні, адміністративні, організаційні, інформаційні, морально-етичні. 

Обсяг і рівень використовуваних інструментів визначають модель туристичної 

політики держави, а також характер відносин між державою і суб’єктами туризму [4]. 

Слід також відмітити основні проблеми в управлінні туризмом державними 

установами, які включають: 

– надмірно розвинену систему державних інституцій, які здійснюють вплив на 

туристичну сферу; 

- низька ефективність регулятивних заходів з боку держави; 

– відсутність координації дій між різними державними інституціями, які 

регулюють туристичну сферу; 

– зосередження державних управлінських заходів в основному на 

короткострокових цілях; 

– відсутність узгоджених стратегічних напрямів державної туристичної політики 

[5]. 

З врахуванням вище викладеного, позитивною передумовою системи державного 

управління туристичної сфери є діяльність, що здійснюється переважно на місцевому 

рівні, де регулюючі функції муніципальних органів влади поєднуються з реальними 

заходами управління, на основі яких приймаються рішення про розвиток туризму. 
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